

MARIBORSKI

Cena 1 Din

VEČERNIK

„JUTRA“

Uredništvo in uprava: Maribor, Gosposka ul. 11 / Tel. uredn. 2440, uprave 2455
Izhaja razen nedelje in praznikov vsak dan ob 14. uri / Velja mesečno prejemnik
v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom 12 Din / Oglasi po ceniku / Oglase sprejema tudi oglasni oddelek »Jutra« v Ljubljani / Poštni ček. rač. št. 11.409

Maščevanje

Vsa politična javnost stoji pod vtisom nenačnega neguševega prihoda v Ženevo in nepričakovanih impulzivnih diplomatskih akcij abesinske delegacije. Zdi se, kakor da je v ozadju pretehtana taktika, znana pretkanost in zvižanost abesinskega cesarja. Ni si mogoče namreč misliti, da bi se bil neguš pojavil v Ženevi brez predhodnih temeljitih priprav, ki izdajajo spretnega režiserja. Abesinska delegacija ter njeni zagovorniki so toliko uspeli, da je delegacija ostala pri otvarjanju zasedanja v zborovalnih prostorih Društva narodov in da se je vprašanje njene usode prepustilo odločitvi mednarodnega razsodišča v Haagu. Pri tem niso ti branitelji abesinske delegacije prav nič upoštevali kočljive situacije, v kateri se nahajate francoska in angleška diplomacija, ki ste si prizadevali, da bi Italija bila zastopana pri sedanjem zasedanju Društva narodov in ki delujete na tem, da se ustvari nov evropski Locarno. Italija je izrinjenje abesinske delegacije iz mednarodnega aeropaga vezala s svojo navzočnostjo v Ženevi in sodelovanjem pri organizaciji nove locarnske zveze.

Francoski časopisi tožijo, da je negušev pojav v Ženevi in oster izstop abesinske delegacije privedel zapadne velike sile v veliko nepravilno, ker se bo treba baviti z mučno debato in reševanjem abesinskega vprašanja ter čakati na pravdorek iz Haaga. Trije tedni čakanja pa bodo zopet trije tedni težke in nevarne preizkušnje evropskega mira. Isto zaskrbljenost izdajajo tudi vodilni angleški listi, ki izražajo bojazen, da bo neguševa taktika zavlačevanja kvarno vplivala na reševanje važnih evropskih problemov, v prvi vrsti locarnskega vprašanja. »Daily Herald« je informiran, da bo Italija izstopila iz Društva narodov, če se v najkrajšem času ne bo v njen prid rešilo abesinsko vprašanje.

V tem pričakovanju haškega pravdoreka se v dobro poučenih krogih zatrjuje, da bo haško razsodišče pritrnilo stališču Hajla Selasija, čigar vlada v Goreju je polnopravna. Na drugi strani pa se čujejo vesti, da bo Mussolini predtem zahteval priznanje novega rimskega imperija, da na ta način za vedno reši to vprašanje.

V Ženevi sta se zarisali dve fronti, ki sta trčili skupaj v presoji in reševanju abesinskega problema: skupina velikih sil in skupina malih sil. Pokazalo se je, da je stališče majhnih držav Evrope in latinske Amerike v abesinskem vprašanju diametralno nasprotno mnenju predvsem Anglije in Francije, ki ste se v tej točki znašli na isti liniji. Zlasti delegati Nizozemske, Belgije in skandinavskih držav so se trovratno zavzeli za abesinsko stvar, ne meneč se pri tem, kakšne posledice bo imelo to zavzemanje za abesinsko stvar v mednarodni politiki, prvenstveno glede reakcije od strani Italije.

»Morning Post« razjasnjuje vso zadevo na ta način, da je na novo poživljena abesinska afera v Ženevi pravzaprav maščevanje nekaterih članov sveta Društva narodov Mussoliniju, ker se je generalni tajnik DN Avenol šel v Rim pogajati z italijansko vlado in sklenil sporazum, v smislu katerega se Italija vračča v Ženevo, čim bo Abesinija izključena iz te mednarodne sredine. Nekaterim članom sveta Društva narodov pa ta sporazum ne konvenira in so radi tega ves svoj vpliv zastavili v to, da na novo vzpametlji abesinska afera.

Sredi braniteljev Abesinije pa se je

20. oktobra se sestane skupščina

BEOGRAD, 24. septembra. Po verodostojnih informacijah iz vrst skupščinskega predsedstva se bo za 19. oktobra sklicala skupščina. Istega dne se bo zaključilo letošnje zasedanje, dne 20. oktobra se bo otvorilo zasedanje Narodne skupščine in senata. Dotlej se bodo končala stavbna dela na novi zgradbi parlamenta, tako da se bo novo zasedanje otvorilo v novi zgradbi. Medtem se bodo uredila nekatera druga vprašanja, ki so v zvezi z zasedanjem. Tukaj je v prvi vrsti vprašanje izvolitve novega skupšč. predsedstva. V vrstah narodnih poslancev se spričo predstoječega zasedanja opaža velika živahnost. Dnevno se vršijo sestanki v posebnih klubih. Sila živahne so akcije Jevtičevih poslancev. Kolikor se doznava iz zanesljive strani, se bo na po sebnem sestanku šefov udružene opozicije, to je bivših radikalov, demokratov, zemljoradnikov ter nekaterih socialističnih skupin, ki so prestopile k udruženju opoziciji, sklepalo o formiranju skupnega bloka, ki bo nosil naziv »Demokratski savez Jugoslavije«. Ta zveza naj bi slonela na določenem in definitivnem programu, ki naj bi bil skupen za vse tri skupine, nakar bi se ta zveza v celoti pristopila k reševanju hrvatskega vprašanja.

Trgovinska pogajanja z Italijo potekajo ugodno

BEOGRAD, 24. septembra. Po informacijah, ki jih je dobilo službeno ministristvo trgovine iz Rima, se pogajanja med našo ter italijansko delegacijo razvijajo zelo povoljno ter je računati s tem, da bodo pogajanja, ki so velike važnosti zlasti za našo lesno trgovino, do konca tega tedna zaključena.

Čiščenje v sovjetski diplomaciji

PARIZ, 24. septembra. GPU nadaljuje s svojo čiščijo proti trockistom v sovjetski diplomaciji. Sedaj je na vrsti veliko čiščenje v vrstah vojnih atašejev, ki so bili pod pretvezo sodelovanja pri velikih manevrih pozvani v Rusijo in tankaj zadržani. Po londonskem atašeju generalu Kutni sta bila sedaj odstranjena vojaški ataše v Parizu Kranz Venckov in ataše v Pragi polkovnik Schmidt.

Tudi v danskem Landstingu levčarska večina

KODANJ, 23. septembra. Včeraj so bile tukaj v treh okrožjih parlamentarne volitve za 26 mest danskega senata. Vladne stranke (socialisti in radikali), ki so več let imeli večino v parlamentu, so dobili večino tudi v senatu. Socialisti so dobili 12 mandatov (tri več), umerjeni levčarji 7 (5 manj), konzervativci 6 (2 več) in radikali 3 mandate. Potemtakem bo sedaj v Landstingu 38 zastopnikov vladnih strank (33 socialistov in 5 radikalov) ter 37 opozicionalcev (22 umerjenih levčarjev in 15 konzervativcev).

Vzroki odgoditve dunajske konference

RIM, 24. septembra. Napovedana konferenca podpisnic rimskega pakta se je odgodila na drugo polovico oktobra in sicer na Mussoliniovo željo, da se material konference čim temeljiteje pripravi. Na konferenci se bodo obravnavala predvsem gospodarska vprašanja, ker je Mussolini mnenja, da mora biti evropski mir zajamčen le s stvarnimi interesi trgovine in industrije, česar pa zgolj politične pogodbe ne morejo doseči. Iz drugih krogov se doznava, da je odgoditev konference v rahli zvezi s pojavom ljubosumne konkurence, ki se opaža v zadnjem času v nemškem ter italijanskem poseganju v srednje- in južneevropski pas, kar povzroča zlasti na italijanski strani javno zaskrbljenost v motrenju nemških ekspanzijskih želja v sfero, ki jo je doslej Italija smatrala kot izključno svojo in ki se javljajo v zvezi z Neutrathovim posetom v Budimpešti in Göbbelsovim v Atenah.

Uporni duh pehaja iz španskega v francoski Maroko

PARIZ, 24. septembra. V »Oeuvre« je napisal levčarski poslanec Gaston Martin članek, v katerem izraža pesimizem radi španskih dogodkov. V tem članku ugotavlja, da prehajajo gotove tedence iz španskega Maroka v francosko cono. Te dni je izbruhnila v Mecnezu vojaški upor in se prvokrat zgodilo v zgodovini Francije, da so častniki javno izrazili svoje politično mišljenje in se z orožjem postavili proti obstoječemu režimu. Pričakovati je, da bo novo imenovani generalni rezident temu stanju napravil konec.

znašel tudi sovjetski zastopnik Litvinov. Stališče, ki ga je zavzel v prid teze abesinske delegacije, se tolnači na eni strani kot maščevanje, na drugi strani kot premišljen račun. Maščevanje: navzlic sklenitvi francosko sovjetskega dogovora ni prišlo do nikakšnega resnega generalštabnega razgovora med Francijo in sovjetsko Rusijo, četudi je sovjetska Rusija to pričakovala. Litvinov je v majhni osveti v abesinskem vprašanju rahlo namignil, da gre Rusija lahko svojo pot, kadar se pokaže potreba. Je pa povmes tudi pretehtana račun. Zenevske informacije pravijo namreč, da se je sovjetski komisar za zunanje zadeve Litvi-

nov radi tega zavzel za stališče abesinske diplomacije, ker se boji, da bi se z izključitvijo neguševih ljudi mogel ustvariti precedens, ki bi prišel lahko na škodo španskim levčarjem, ker bi se lahko pripetilo, da bi zastopniki sedanje madridske vlade lahko bili izključeni iz Društva narodov, če bi se vstašem posrečilo, da bi zasedli Madrid. Ko se je že pretehtalo besedilo, ki naj bi tvorilo haškemu sodišču podlago pri odločitvi, pa so dvomi glede potrebne soglasnosti pri sklepanju prekorenili položaj tako, da je nazadnje popolnoma zmagalo stališče majhnih držav in je prevladalo celo stališče, da ne kaže tirati

Razne vesti

Po dobrem mesecu borbe za sporazum

Včeraj se je z veljavnostjo do 31. decembra 1937 podpisala v Ljubljani pogodba, ki predstavlja sporazum za novo kolektivno in tarifno pogodbo v tekstilni industriji. S tem so odpadle vse ovire za nadaljnje delo in se bo mariborsko in okoliško delavstvo vrnilo zopet na delo. Sporazum se nanaša skupno na nad 12.000 delavcev in izkazuje zvišanje mezd za 8 milijonov dinarjev. V kolektivni pogodbi se predvidevajo določbe glede delovnega časa, prejemkov, meznega sistema, izplačevanja zaslužkov in odtegljajev, boleznin in ostalih zadržkov pri delu, sprejemanja in odpuščanja delavcev, naravnih dajatev, kazni, delavskih zaupnikov in razsodišča ter odpovedi pogodbe. Tarifne določbe se nanašajo na predilnice odpadkov, tkalnice, pomožno delavstvo, in profesionaliste.

Tarifa, ki je priložena kolektivni pogodbi, navaja naslednje povprečne in obvezne urne mezde v predilnicah: Predilci na selfaktorjih 5,78 Din, prisukovalci 4,27 Din, natikovalci in natikovalke (v starosti 16—18, 18—20 in nad 20 let) 2,50, 2,85 in 3,30 Din. Na trostilnih podvijalci 4,14, predilci 2,61, 2,82, 3,50 Din. vdevalci vrvi 4,20, vlagalke preje v zaboje 3,50. Na flajerjih 3,40, 3,50 in 3,60 Din. Služitelji raztezalk 3,20 in 3,30 Din, služitelji kard 3,60 in 3,80 Din, čistilci kard 4,25, brusilci 4,50. V čistilnicah in predalih mešanice moški 4, ženske 4,75 Din, moški pri odpadkih 4,25, ženske 3,50 Din. Po raznih oddelkih prejmejo ravnalci cevki 2,75, motovilke 3,25, stikalci 3,90, pometalke in pobiralke odpadkov 2,75, mazači transmisij 5, delavci pri dvigalih 4 Din. V predilnicah odpadkov prejme preddelavec pri stroju za trganje 5 Din, česalec, brusač in čistilec po 4 Din. Predilci prejmejo (pod 20, nad 20 let s 5 ali 10 leti prakse) po 3, 3,50 in 4 Din; predilke po 2,50, 3 in 3,50 Din, vezači vrvi 2,50 in 3 Din, ravnalci cevki in preje in delavke pri sortiranju 2,50 in 3 Din, moški pri stroju za odpadke 3 in 4 Din, ženske 3, krempljerji 4 in krempljerice 3,25 Din.

V tkalnicah veljajo za tkalce in tkalke pri običajnem bombažnem in polsvilenem blagu osnovne urne mezde 3,25 in 3,50 Din, pri finejših in težjih opravkih še dodatki po 5 in 8%. Na avtomatskih statvah 3,75. Pri izdelavi hlačevine in modnega blaga vseh vrst 3, 3,50 in 4 Din. V tkalnicah za svilo so uvedene 3 kategorije po 3,25, 3,50 in 4 Din. V tkalnicah za laneno blago prejmejo nekvalificirani delavci 2,50, pometalci, sukanci in vdevalci 2,80, čistilci 2,85, snovači 3,25, tkalci pa 3 Din. Samostojni tkalci vzorcev 4,60, tkalke vdevalke 3,60. Za pripravljalna dela so določene mezde za navijače in

zadeve pred haško razsodišče, ampak se je proti glasovom albanskega, avstrijskega, madjarskega in ekvadorskega delegata Politisa DN v tem smislu, da ni nikakšnih ugovorov proti temu, da bi abesinska delegacija še dalje ostala v skupščini DN z izjemo majhnega dvoma glede pravne veljavnosti mandata abesinske delegacije.

Neguševa diplomatska zmaga v Ženevi je torej popolna. V Ženevi računajo z odpoklicem italijanske delegacije na mednarodni radijski konferenci in s popolnim umikom Italije iz ženevskega aeropaga.

